

## 放烟花

方城小学三(2)班 朱尽心  
指导老师 林利芬

爆竹声声送鼠去,笑语声声迎牛来。家家户户的大门口都贴上了红红的春联,有的在大门上挂了几串火红的辣椒,有的在廊檐下挂起了大红灯笼。噼噼啪啪的爆竹声此起彼伏,不绝于耳。舅舅在家族群里说晚上放烟花,大家纷纷响应。

很快,我们就聚集在广场上。刚找了一块空地,没等舅舅把一箱子烟花打开,表姐就迫不及待地拽出两根烟花棒点燃了,刹时,眼前迸出几朵青色的火花,只听“哧啦”一声,从烟花棒根部蹿出一团红色的火焰,它越来越大,越来越亮。我挥起烟花棒,嬉笑着,奔跑着,跳跃着。空旷的广场上,我和表姐的烟花交会在一起,好似两条长龙怒目而视,仿佛一对彩蝶翩翩起舞,又如一朵朵含苞待放的花儿,真是绚丽惊艳,美不胜收。

我发现了一个大型烟花——小猪佩奇,按捺不住好奇心,便央求爸爸点燃。他拿出打火机,摇了摇,轻轻一摁,火焰就出来了。他把火焰凑在烟花的火导索上,可烟花好像一点动静也没有。爸爸正准备伸手去碰导火索,只听“哧”的一声,小猪佩奇的头顶喷出几簇火星。只见爸爸像只受惊的野兔般跑了观看的阶梯上,脸涨得通红,额头上还有细细的汗珠。

一声,小猪佩奇开始快速旋转,在地面转出了一个金光闪闪的光圈,那一定是烟花为大地姑娘戴的金手链吧,我们惊叹不已。瞧,妈妈盯着烟花,眼睛眨也不眨一下。舅舅和外婆拿出手机拍了许多视频,直往家族群里发。我和表姐觉得挺新奇,一个劲儿往前凑,表妹更是兴奋,跳上跳下,跑来跑去,高兴得手舞足蹈,脸上笑开了花,露出了深深的小酒窝。就在这时,只听“嘣”一声巨响,眼前的烟花犹如泉水般涌出,溅出闪着光泽的水花,又犹如几条丝带,在半空中旋舞,飘飞。渐渐地,烟花的声音弱了下去,可小猪佩奇还在不停地旋转。

当所有的烟花在夜空中绽放了自己最美的身姿后,我们也该回家了。我恋恋不舍地回头望了望,远处的烟花如仙女散花,如火焰争锋。我暗暗祈祷,新的一年,希望我的成绩也犹如这夜空中的烟花一样绚丽夺目。

## 汤圆

松门小学五(3)班 许紫涵  
指导老师 张素云

今晚吃汤圆吧!好呀!

我兴奋地奔向冰箱,取出还未开封的水晶汤圆,元宵节吃的是山粉圆,比起这个,我更喜欢五颜六色的水晶汤圆!

我取出汤圆,轻轻掰几下,汤圆像小球一样相互分离,像小山似的堆着,偶尔有几个依然依依不舍地抱在一起,不愿分离。点火烧水,下汤圆。红色的火焰中也有蓝色跳跃着,轻轻抚摸着锅底。不一会儿,水就咕噜咕噜地冒起来,小汤圆们一个个变得晶莹剔透,像一个个水晶,在灯光的映照下,闪烁光芒。黑的、黄的、紫的,各种各样的颜色,真不知道是什么味的。它们在水中游泳,有的不断上浮下沉,有的游来游去,还有一蹦一跳。

花灯虽然形态各异,但都会发光,因为不是为了照明,所以不耀眼。它只有淡淡的一层光,像淡雾、像薄纱、像帷幔,那么轻柔,似乎一碰就会散,转眼就会消逝,这是花灯独有的。

花灯的色彩,如花一般的绚烂多姿,又如小姑娘身上的花裙子,各种各样的颜色都有,你说得出来的红、橙、黄、绿,有,你说不出来的玫瑰红、翠绿、天蓝也有。花灯的红,似火;花灯的蓝,似天;花灯的绿,似水。而花灯,如小孩子脸上绽开的笑容,似一碗冒着热气的元宵,像一句句真心祝福的话语。

在皎洁的月光中,我看到了花灯流动的光,在流动的光影里,我看到了赏花者顾盼生辉的目光。目光里有花灯,有元宵,还藏着一个个美好的愿望。

汤圆汤圆,你为什么这么好吃啊!

## 给二十年后自己的一封信

九龙学校四(2)班 章锦航  
指导老师 王晨旭

亲爱的大章章:  
你好!

二十年前的你,就是现在的我,小章章,一名小学生。此时读信的你,一定拥有一份自己满意的工作,满足的生活。今天的你不但要感谢现在刻苦努力的自己,还要感谢父母对你的爱护。

嗨,你还能想起儿时的幸福时光吗?课间,你玩石头剪刀布,逗笑木头人等游戏,尽情尽兴。周末,父子俩去钓鱼、捞龙虾,威武大将军成为了你们的俘虏,满载而归。假期,一家人背上行囊远行游学,杭州、苏州、南京留下了你们的欢声笑语。你会感叹时光的流逝,它像一个小偷,偷走了美好的回忆,时光像流水汨汨,不经意间悄然逝去。就像冰心所说的“童年,梦中的真。”

现在的你,一定很感谢自己。年少时的你,勤奋努力、刻苦学习。当你看到高考成绩单上优异的成绩时,你会感谢自己,当你踏入一流的大学时,你才能真正明白古人云“书中自有黄金屋,书中自有颜如玉”。诗书不老人,其中的道理,寒窗苦读十年,终于取得了好成绩。当你来到你工作的地方,你就对读书的意义有了自己新的理解。

现在的你,一定小有成就了吧?今天的你一定十分感谢父母,感谢他们对你的爱护吧。

嗨,亲爱的大章章,你一定会说,童年的努力成就美好的明天。嗯,对的!未来,再努力!遥祝大章章心有所愿,行有所动,一切可期!

此致

问候  
20年前的你(小章章)  
2020年12月20日



## 花灯

新河小学六(4)班 颜天昕

在我的家乡,元宵节那天,人们都会争先恐后地去看花灯,街上的人群如潮涌一般。

观花灯,算得上是春节里我最为期盼的一件事,不管是河边、房子边还是林子边,只要有花灯,那就是一派七彩斑斓的景象。花灯中的灯光,就像是一个个小精灵,会摇曳,会闪烁。

花灯的形状很多,那种荷花状的,可以放入潺潺的流水,中,携着人们美好的心愿,一齐流淌。那种蝴蝶状的,虽不能在天地之间飞舞,但也能让观赏的人幻想到,它在翩翩起舞,像一只真正的蝴蝶,以天空为幕布,以大地为舞台,就这么舞着,跳着。还有的像一头威风凛凛的雄狮、一只浴火重生的凤凰。

花灯虽然形态各异,但都会发光,因为不是为了照明,所以不耀眼。它只有淡淡的一层光,像淡雾、像薄纱、像帷幔,那么轻柔,似乎一碰就会散,转眼就会消逝,这是花灯独有的。

花灯的色彩,如花一般的绚烂多姿,又如小姑娘身上的花裙子,各种各样的颜色都有,你说得出来的红、橙、黄、绿,有,你说不出来的玫瑰红、翠绿、天蓝也有。花灯的红,似火;花灯的蓝,似天;花灯的绿,似水。而花灯,如小孩子脸上绽开的笑容,似一碗冒着热气的元宵,像一句句真心祝福的话语。

在皎洁的月光中,我看到了花灯流动的光,在流动的光影里,我看到了赏花者顾盼生辉的目光。目光里有花灯,有元宵,还藏着一个个美好的愿望。

汤圆汤圆,你为什么这么好吃啊!

## 与一颗开心果的较量

箬横四小四(3)班 金依晨

饭后,只见外公浓眉紧锁,一拍桌子,顿时战云密布,硝烟四起。见他生气的样子,我心中一惊,目光落到他手中的罪魁祸首上——一颗缺口如瓶的开心果。

两者怒目相对,一场剑拔弩张的战斗一触即发。为了将这颗桀骜不驯的开心果降服于他的腹中,外公使出了他多年深藏不露的三大绝招。

## 第一回:斗牙拌齿

外公手捏着开心果,嘴角狡黠一笑,眼中闪烁寒光。他出其不意地张开血盆大口,将开心果往口中一抛,满嘴假牙,瞬间齐合。随着“咯噔”一声清脆的声响,紧接着是他扭曲的脸颊,一条一条如丘壑般深嵌的皱纹,如虫子般扭动。他张大了嘴,欲哭无泪,一副哑巴吃黄连,有苦说不出的窘态。半晌,外公才发出一声:“天哪,我的牙!”再看那颗开心果,白璧无瑕,完好无损。细细寻觅,连牙印也踪迹全无。第一回合:战败!

## 第二回:当头棒打

一计不成,外公又生一计。他一边揉着疼痛难忍的牙齿,一边在家中翻箱倒柜找帮助。忽然,他眼睛一亮,搜出了一根细木棒,继续他的降妖术。

只见他紧握木棒,向上扬起,重重地砸向了那颗开心果。夹带着一股巨大的风力,木棒似一块陨石一样,狠狠地撞击这颗开心果。只听“咣”的一声,木棒不小心敲到了旁边的玻璃瓶,瞬间碎了一地。外婆闻声赶来,把外公连吼带骂地批了一顿,这事才草草了结。他再次失败!

## 第三回:一锤定粉

偷鸡不成蚀把米。看着他依然愤愤的样子,我好言相劝:“算了吧,把它丢了呗!”算啦?怎么能算啦?外公一边嘀咕,一边拉开抽屉找东西。阳光从窗户射进,照在一把锤子上。

一个念头闪电般划过外公的脑海,说时迟那时快,他利索地把开心果放到小木板上,高举锤子,脸上洋溢着胜利的笑容,又是一阵巨响,那颗开心果便像核弹爆发一般,猛地炸裂,粉身碎骨。唉,三次与开心果的较量,我家的老顽童,完败!

淡淡的粉末在阳光下飞舞,一阵爽朗的笑声久久回荡。

## 目之所及,皆是景

长屿小学六(2)班 李雪 指导老师 葛丽丽

平淡无奇的生活中,总有那么一瞬,会激起心中的涟漪,宛如落日余晖,晕染整片天空。

那时太阳已经西斜,我带着满腔疲惫,走在回家的路上。望着那一眼望不到头的石子路,回想起一天连轴转的学习生活,丝丝愁苦涌上心头,想和父母倾诉,他们却在远方。

我靠在马路旁的围墙上,长舒一口气,抬起头仰望天空,感受微风吹来的气息,竟被眼前的景象所震撼:原本耀眼的阳光,逐渐变得温暖而柔和,伴着微风的轻吟浅唱,伴着落叶的婆娑起舞,正从我的前方向着山那边慢慢移动。此刻,我真正看清了太阳秀丽的脸庞,它的脸颊泛起红晕,点缀着它金灿灿的外表,仿佛一个羞涩的姑娘,不敢直视我的双眸。它悄悄躲在云朵后面,慢慢地,云朵和天空皆被染得火红,只留下一点点蔚蓝。我静静地站在那儿,沉醉在夕阳的美中,享受阳光温润的抚摸。

五分钟,十分钟,半个小时,时间从我身边悄悄溜走,太阳也缓缓靠向山后头,从房前绕到房后,顺便将天空换了颜色,从火红变为金黄,从金黄变为紫红,有几缕霞光,透过云层,洒向大地,落在了马路上、房檐上、樟树上以及我的心间。心头氤氲开一丝丝甜,仿佛一切都变得美好,我喜欢上这黄昏,喜欢空气里蕴含的甜香,还有这从云里缓缓落下来的光。

天渐渐暗沉,点点繁星露出小小脑袋,好奇地看这世间万物,天边最后一缕晚霞也快消失在这夜空之中。太阳早已消失不见,月亮徐徐升起,轻柔的目光下,散发出明亮又清幽的月光,照亮了人们行走的道路,幽静的夜空中有往归的鸟儿顺着光寻找自己的家。不远处,熟悉的老房子前,一个老人正依靠着房门,翘首以盼,灯光将她的身影拉得很长很长,我知道,每每这个时候,外婆总会在门口等着我,我满心欢喜迎上去。

有时候,能感动你的不一定是一个人、一件事,也许是一处风景、一个不经意的瞬间。珍惜唾手可得的拥有,欣赏触目可及的风景,阳光便洒满生活的每个角落。

偷鸡不成蚀把米。看着他依然愤愤的样子,我好言相劝:“算了吧,把它丢了呗!”算啦?怎么能算啦?外公一边嘀咕,一边拉开抽屉找东西。阳光从窗户射进,照在一把锤子上。

一个念头闪电般划过外公的脑海,说时迟那时快,他利索地把开心果放到小木板上,高举锤子,脸上洋溢着胜利的笑容,又是一阵巨响,那颗开心果便像核弹爆发一般,猛地炸裂,粉身碎骨。唉,三次与开心果的较量,我家的老顽童,完败!

淡淡的粉末在阳光下飞舞,一阵爽朗的笑声久久回荡。

## 抢 电视大赛

温峤三小五(1)班 徐嘉清 指导老师 林美娥

要过年了,我们一家人齐心协力地大扫除,劳累了一个上午,正坐在沙发上休息。我突然想起一个星期才更新两集的动漫节目播出了,我立马眼疾手快地拿起遥控器打开电视。

还没调到我喜欢的频道,爸爸就猛地从我的手中夺走了遥控器,按了几下,把电视换成了枪战片。我嘟嘟囔囔,一脸不开心,可还是反抗不了。我们其余几人坐在一边,看得昏昏欲睡。就在我几乎要进入梦乡时,一阵呼噜声吵醒了我,原来是爸爸睡着了。我悄悄地从他的手中拿回遥控器,准备继续我的动漫之旅。可我刚拿到手,遥控器又被妈妈夺走了,电视被换成了戏剧片。我瞪着妈妈,嘴巴翘得都可以挂油瓶了,可妈妈一点也感受不到我的怒火,津津有味地看了一集又一集,已经过去一个多小时了。妈妈终于放下电视开始做家务了。姐姐又横插一脚,抢走了遥控器,看起了《名侦探柯南》。无论我对姐姐怎么软磨硬泡,她都不肯将电视机让给我。最后,我只好又坐在她的旁边,等着她看完。不知过了多久,我终于拿到了梦寐以求的遥控器,等我尽兴地看了一个多小时,关掉电视,我突然发现我的身旁已经空无一人。

这时,我忽然意识到,父母每天这么辛苦,为了我们努力赚钱,坐下来看电视的时间少之又少。姐姐上高中了,学习越来越紧张,平时作业多,好不容易才找出个时间来休息。而平时在家里最空闲最幸福的我,却跟他们抢电视!真不应该!我的心里一阵内疚!

在皎洁的月光中,我看到了花灯流动的光,在流动的光影里,我看到了赏花者顾盼生辉的目光。目光里有花灯,有元宵,还藏着一个个美好的愿望。

真不应该!我的心里一阵内疚!

## 我给外公压岁钱

城南小学三(4)班 林恒杰 指导老师 江小敏

快点起床换衣服,我们要去外公家拜年了!

妈妈站在窗口大声喊道:“妈,您怎么这么着急啊?我闷闷不乐地回答。妈妈一边给我递衣服一边解释:“拜年是春节里最重要的一件事,今天要去外公家拜年。”

不一会儿,我们一家三口就出发了。一路上,妈妈还跟我讲了许多关于拜年的习俗。拜年还可以收红包,不过外公因为前年脑溢血中风了,妈妈的声音有些哽咽。我知道的!不收外公的压岁钱。还没等妈妈说完,我就抢着说。

离外公家不远的地方,我从车窗望去,看见外公坐在木凳上,一直望着我们车开来的方向。车子停下的那一刻,外公使劲摆动手脚,一瘸一拐地来到车门边,忙着为我打开车门。他粗糙的大手牵着我的小手,笑意写在脸上。隔壁阿婆说:“你外公从接到你们电话那时起,就一直坐在门口等你们来呢!”

随后,阿姨一家也到了。我和姐姐、弟弟在门前的空地上追逐打闹,外公坐在门口,笑着,笑着,脸上现出满足的喜悦。

爸爸妈妈、姨父和阿姨准备好团圆饭,我们围坐在一起,有说有笑地享受着美食。还没等饭吃完,外公就坐到堂屋一角低着头,数着钱。我知道他一定是准备给我们分压岁钱,还好我早有准备。姨父在一旁劝着说:“您现在没什么收入,孩子们的压岁钱就不用了。爸爸、妈妈在一旁应和着:“是的!不用了,不用了!可外公低着头,一声不吭,继续数着钱。外公把他手里的钱均分给了我、卡卡和恬恬姐姐。

我双手接过钱,和妈妈对视了一下。妈妈背对着外公,把我今年省下的零花钱递给我。我把钱叠放在一起,转过身,双手捧着钱说:“外公,祝您新年快乐,身体健康!这是我给您的压岁钱。”外公惊讶地连忙摆手说:“这是干什么呢?不用!不用!”我一本正经地说:“您每年给我的压岁钱,我都收了,今年换作我给您压岁钱了,您也要收。您不收的话,以后您给我的我都不要了。说着,我把钱硬塞给外公。外公经不起我的软磨硬泡,只好收下了。恬恬姐姐和卡卡弟弟也把压岁钱给了外公。大家都笑了,外公也笑了。他一边笑,一边悄悄地用袖口擦去眼角的泪水。

2021年,我一定要常来看看外公,我还要继续攒零花钱。明年,我还要给外公压岁钱!

2021年,我一定要常来看看外公,我还要继续攒零花钱。明年,我还要给外公压岁钱!

## 又是这一年元宵节

石桥头小学六(1)班 周陈玥 指导老师 陈素平

在阵阵鞭炮声中,春节已经悄然走远。不过我们很快迎来了寒假的第二个高潮,那就是元宵节。

俗话说得好:元宵节,闹元宵,吃元宵。又是一年元宵节,在我们南方,家家户户必吃汤圆。因为它寓意着新的一年圆圆满满。这不,我们全家动员做起汤圆。

要做汤圆,首先要准备好各种食材。一大早,我们就去市场买来了黑芝麻和一袋雪白的糯米粉。奶奶熟练地打开糯米粉包装,慢慢将它倒入一个干净的盆子里。奶奶的动作轻柔,却还是有一些不听话的粉末想挣脱开,往四周飞扑而去,惹得妹妹一声尖叫,开心地笑了。

接着便是揉面团了。只见奶奶缓缓地往糯米粉里加了一些温水,然后化身成了一个打太极的老太太,左一下右一下。面团就这样乖乖地现了形,变得滑溜溜的。好大的一个汤圆啊,妹妹在一旁调皮地叫着,“眼睛笑弯了,像月牙儿。”

随后,这么大的一个面团分成了家,一个个的小团子有序地排列着,像在时刻待命似的。这时候爷爷、爸爸和妈妈都不约而同地挽起袖子,准备开始包馅。我和妹妹见状也跃跃欲试,赶紧扒着缝儿挤了进去。我学着奶奶的样子,把小面团搓成小圆球,然后把大拇指塞进去,抠出一个洞,再把乌黑的芝麻馅像赶鸭子上架似的塞进去,最后让面团整个包裹住黑芝麻馅,并轻轻地搓圆。没过一会儿,整个汤圆就成形了。面团圆圆的,到处都是圆嘟嘟、胖滚滚的汤圆。再瞧瞧身边的妹妹,她正垫着脚站在凳子上,脸上沾满了面粉,正在吃剩下的芝麻馅,活像一只大花猫。

巨型花灯的下面,有五只长相各异、奇奇怪怪的动物围绕,还有几个人扛着这些动物灯舞动。记忆中还有许多好看的花灯:有说有笑地坐在大鲤鱼上的大胖娃娃灯,象征着祥瑞、充满贵气的二龙戏珠灯,开屏的孔雀灯,俏皮的兔子灯、美丽的荷花灯,白发鹤的长须老人灯。一些花灯虽然个头小,但是造型非常别致。

那时的晚上